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Bé gi¸o dôc vµ ®µo t¹o 

---------------- 
kú thi tèt nghiÖp trung häc phæ th«ng 

N¨m häc 2002-2003 
---------------- 

 H−íng dÉn chÊm ®Ò chÝnh thøc 
m«n vËt lÝ 

 

A. LÝ thuyÕt (5 ®iÓm) 
     ( Theo SGK VËt lÝ 12 ) 
 
  §Ò I   

0,50 
 

   M¹ch dao ®éng: m¹ch ®iÖn khÐp kÝn gåm cuén c¶m vµ tô ®iÖn. §iÖn trë 
cña m¹ch kh«ng ®¸ng kÓ.  

 
0,75      ViÕt biÓu thøc: T = 2π LC  ;  f = 

LC2
1

T
1

π
=  

   ⇒ Muèn t¨ng f ta cã thÓ gi¶m L, gi¶m  C . . . 

 
 
 
 
 
 
C©u 1 
  (2®) 

 
 
0,75 

- N¨ng l−îng cña m¹ch dao ®éng gåm cã n¨ng l−îng ®iÖn tr−êng 
tËp trung ë tô ®iÖn vµ n¨ng l−îng tõ tr−êng tËp trung ë cuén c¶m. 

- N¨ng l−îng ®iÖn tr−êng vµ n¨ng l−îng tõ tr−êng cïng biÕn thiªn 
tuÇn hoµn theo mét tÇn sè chung. 

- T¹i mäi thêi ®iÓm, tæng cña n¨ng l−îng ®iÖn tr−êng vµ n¨ng 
l−îng tõ tr−êng lµ kh«ng ®æi . 

 
 
1,75 

  TÝnh chÊt cña tia R¬nghen: 
1. Cã kh¶ n¨ng ®©m xuyªn. Kim lo¹i cã khèi l−îng riªng cµng lín th× 

kh¶ n¨ng c¶n tia R¬nghen cµng m¹nh 
2. Cã t¸c dông rÊt m¹nh lªn kÝnh ¶nh 
3. Lµm ph¸t quang mét sè chÊt 
4. Cã kh¶ n¨ng ion ho¸ c¸c chÊt khÝ 
5. Cã t¸c dông sinh lÝ, huû ho¹i tÕ bµo, giÕt vi khuÈn. 

C¸c t/c (1) vµ (5), mçi t/c cho 0,5®. C¸c t/c cßn l¹i mçi t/c cho 0,25®. 
 0,5    Tia R¬nghen cã b¶n chÊt gièng b¶n chÊt cña tia gamma, v× ®Òu lµ sãng 

®iÖn tõ. 

 
 
 
 
 
 
 C©u 2 
  (3®) 

 
 
 
0,75 
 
 

      Gäi ®éng n¨ng cña ªlectr«n  khi ®Õn ®èi ©m cùc lµ  E.  
      HiÖu ®iÖn thÕ UAK gi÷a anèt vµ catèt cµng lín th× E cµng lín.  
      §éng n¨ng nµy cã thÓ chuyÓn hoµn toµn hoÆc mét phÇn thµnh n¨ng 
l−îng cña mét ph«t«n cã b−íc sãng λ.  

ε =
λ
hc

≤  E  ⇒ λ ≥ 
E
hc

.  

λmin = E
hc

 cµng nhá khi E cµng lín, tøc lµ khi UAK  cµng lín.    

 §Ò II   
 
0,75 

   Trong thêi gian ®Çu ∆t nµo ®ã, dao ®éng cña con l¾c lµ dao ®éng phøc 
t¹p, lµ sù tæng hîp cña dao ®éng riªng vµ dao ®éng do ngo¹i lùc g©y ra. 
    Sau ∆t, dao ®éng riªng t¾t h¼n, chØ cßn dao ®éng do ngo¹i lùc.  

 
0,75 

    TÇn sè cña dao ®éng c−ìng bøc b»ng tÇn sè cña lùc c−ìng bøc.  
    Biªn ®é cña dao ®éng c−ìng bøc phô thuéc vµo:  
- Quan hÖ gi÷a tÇn sè f cña ngo¹i lùc vµ tÇn sè riªng f0 cña hÖ 

    -  Biªn ®é cña ngo¹i lùc.  

 
 
 
 
C©u 1 
  (2®) 

0,5     Biªn ®é cña dao ®éng c−ìng bøc cùc ®¹i  khi f = f0. 
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1,75 

 ( Theo môc 1- § 34 SGK) 
   -   Khi gãc tíi i nhá, tia khóc x¹ s¸ng, cßn tia ph¶n x¹ th× mê. 
   -  Khi gãc tíi i t¨ng, gãc khóc x¹ r còng t¨ng nh−ng r lu«n lín h¬n i.  
Tia ph¶n x¹ s¸ng dÇn cßn tia khóc x¹ mê dÇn. 
   -  Khi i ®¹t gi¸ trÞ nµo ®ã gäi lµ gãc giíi h¹n ph¶n x¹ toµn phÇn ghi th×  

r = 900, tia khóc x¹ ®i lµ lµ mÆt ph©n c¸ch vµ rÊt mê, tia ph¶n x¹ rÊt s¸ng.  
   -  TiÕp tôc t¨ng i ®Õn khi i >igh th× kh«ng cßn tia khóc x¹ n÷a. Toµn bé 
tia s¸ng bÞ ph¶n x¹. Tia ph¶n x¹ s¸ng nh− tia tíi. §ã lµ hiÖn t−îng ph¶n x¹ 
toµn phÇn.  
      ý thø nhÊt cho 0,25®, c¸c ý cßn l¹i mçi ý cho 0,5®. 

0,5     sin ghi  = 1/n ; n lµ chiÕt suÊt cña n−íc. 
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  (3®) 

 
  
 
0,75 
 

      Do thuû tinh cã chiÕt suÊt n’ lín h¬n 
 chiÕt suÊt n cña n−íc nªn tia s¸ng ®i vµo 
 thuû tinh vµ gÆp mÆt trªn cña thñy 

 tinh víi gãc i’= r. §èi víi n−íc: sinigh= n
1

. 

Lóc ®Çu, tia s¸ng bÞ ph¶n x¹ toµn phÇn ë mÆt n−íc nªn 
n
1isin >  

Theo ®Þnh luËt khóc x¹: nsini = n’sinr. ⇒ n’sini’>1 ; 
'n
1'isin > . §èi víi 

thuû tinh:  sini'gh= 'n
1

 ⇒ i' > i'gh. KÕt qu¶ nµy chøng tá tia s¸ng bÞ ph¶n x¹ 

toµn phÇn ë mÆt trªn cña thuû tinh råi truyÒn trë l¹i n−íc nh− h×nh vÏ.  
 

 
B. Bµi to¸n b¾t buéc (5 ®iÓm)  

 
 
 0,75 

 

A = )3/cos(AA2AA 21
2
2

2
1 π++ = ≈19 4,36 (cm) 

 
 
 Bµi 1 
(1,25®)   

 0,5 
  

E = 22Am
2
1

ω  ≈  0,038J 

 
 0,75 

Z = 2
CL

2 )ZZ(R −+ = 50 2 Ω.  

I = 
Z
U

= 0,6A.                                       

 0,5 ZAN = 2
L

2 ZR + = 50 2 Ω ; UAN = I.ZAN = 30 2 V ≈ 42,4V.  

 
 
 
 
  Bµi 2 
 (2,5®) 

 0,5  Gi¶n ®å (nh− h×nh vÏ). 
 

 

r 

  i' 
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 0,5 

uAN sím pha mét l−îng ϕ1 ®èi víi i: 

 
4

1
R
Z

U
U

tg 1
L

R

L
1

π
=ϕ⇒===ϕ  

uAB lÖch pha ϕ ®èi víi i: 

1
R
ZZ

U
UU

U
Utg cL

R

cL

R

MB −=
−

=
−

==ϕ  

4
π

−=ϕ⇒ ;    

⇒ uAN sím pha ∆ϕ = ϕ1 - ϕ = 
2
π

 ®èi víi uAB.     

   

 

 
0,25 
 

 Khi C gi¶m, ZC = 
C
1
ω

 t¨ng,
R
ZZ

|tg| LC −=ϕ  t¨ng ⇒ |ϕ| t¨ng. Do ϕ1 

kh«ng ®æi , |ϕ| t¨ng nªn ®é lÖch pha gi÷a uAN vµ uAB t¨ng.  
 

0, 5 
 
 PbHePo 205

82
4
2

209
84 +→  

 
 0,5   

2
1

T
t
= .   Khèi l−îng Po cßn l¹i lµ :  

   m = m0 
te λ− =  m0 T

t

2
−

=  m0/ 2 ≈ 0,707kg. 

 
 
 
 
 
  Bµi 3 
(1,25®) 

 
 
0,25 

 Sè h¹t Po ph©n r· b»ng sè h¹t Pb t¹o thµnh vµ b»ng:  
u209
mm0 − . 

Do ®ã: mPb = (m0 - m) 
u209
u205

 ≈ 0,287kg. 

 
GHI CHó 
 1) C¸ch cho ®iÓm bµi to¸n  

- ThÝ sinh kh«ng ghi hoÆc ghi sai ®¬n vÞ ë ®¸p sè mét lÇn trõ 0,25®; tõ hai lÇn trë 
lªn trõ 0,5® cho toµn bµi. 

      -  ThÝ sinh gi¶i to¸n theo c¸c c¸ch kh¸c nhau, nÕu ®óng vÉn cho ®ñ ®iÓm quy ®Þnh. 
(VËn dông nh− c¸ch cho ®iÓm cña ®¸p ¸n). 

- NÕu thÝ sinh viÕt ®−îc c¸c c«ng thøc cÇn ®Ó gi¶i to¸n nh−ng kh«ng t×m ra ®¸p sè 
®óng th× cã thÓ cho 1/2 sè ®iÓm øng víi mçi phÇn cã ®¸p sè ®ã. 
             2) C¸ch lµm trßn ®iÓm toµn bµi 
  §iÓm toµn bµi ®−îc lµm trßn ®Õn 0,5® theo nguyªn t¾c: 

     - LÎ 0,25 lµm trßn thµnh 0,5 
           - LÎ 0,75 lµm trßn thµnh 1,0. 
 


